Architect Martin Kleine Schaars is de Omdenker 2012!

Na een vlammend betoog dat eindigde in een pleidooi voor de menselijke maat, de constatering dat de huidige crisis de nieuwe werkelijkheid is en in de oproep om vooral en allereerst te zorgen dat anderen gelukkig worden, werd de Deventer architect Martin Kleine Schaars door de ruim 120 aanwezigen uitgeroepen tot ‘Omdenker 2012’. Hoewel alle 10 genomineerden - variërend van architect tot grafisch ontwerper, van ontwikkelaar tot beeldend kunstenaar en van ecologische groentekweker tot kookstudio-eigenares - stemmen kregen, ontving de architect en directeur van I’M architecten uiteindelijk de meeste stemmen. 

Genomineerden Deventer Omdenkprijs 2012

Loes ten Anscher, beeldend kunstenaar en bemoeikundige

Loes is als een van de weinige kunstenaars in staat hele buurten, onder andere de bewoners van Knutteldorp, te betrekken bij haar kunstprojecten. Community Art. Het Hele Eiereneten 2012 is een installatie op basis van eieren. Haar stelling: Men krijgt eerder een kip door het ei uit te broeden dan door het kapot te slaan.

Albert Dedden en Paul Keizer met Lucy COOP. 

Ontwikkelaars van het project “Lucy in de Sky”. Door teams van beeldend kunstenaars en architecten ontworpen sky-loftresidencies  in het Deventer Havenkwartier. Een plek waar je je kunt onttrekken aan de stress en de snelheid van het leven van alledag. Hier ben je eigen baas, de kapitein op het schip van verlangen, commandant in je zelfgemaakte ‘space oddity’.

Paul Hendriksen, initiatiefnemer Transition Towns Deventer

Transition Town een beweging van onderop. Het streven is gericht op het creëren van oplossingen voor de olie- en klimaatcrisis, ondermeer door het realiseren van energieopwekking op lokale schaal. Paul is initiatiefnemer van de bouw van 12 Aardehuizen (Earth Ships) te Olst. 

GertJan Jansen, directeur/ initiator “Hof van Twello”

Probeert door middel van Crowd Funding de nieuwbouw van een streekwinkel, kas, restaurant en ontmoetingsruimte te realiseren. Binnen drie weken was de eerste 50.000 euro binnen. De klanten die hem geld lenen krijgen terugbetaald met rente in de vorm van producten van de “Hof van Twello”.

Martin Kleine Schaars, architect/ directeur ontwerpbureau IM 

Inspirerend, enthousiasmerend architect bij vele projecten in Deventer. Hij is, zoals hij het zelf op de website van zijn ontwerpbureau I’M zegt, een vulkaan van ideeën die uitbarst. Deventer is zijn leven en hij voelt een grote verbondenheid met de stad en de Deventernaar. 

Eloi Koster, grafisch ontwerper

Medewinnaar ontwerpwedstrijd Europan met een plan voor de grijze silo in het Deventer Havenkwartier. “De Groentenfabriek” als het ei van Columbus. Creatieve omdenker als het gaat over het ontwerpen van conceptuele architectuur, exposities, campagnes, huisstijlen en boekwerken voor diverse opdrachtgevers.

Jon Kristinsson, architect en uitvinder

Jon bouwt al 46 jaar duurzaam en energiezuinig. Zijn duurzaamheidsvisie heeft in 2012 vorm gekregen in een duurzame, zelfvoorzienende tentoonstellingskas met kantoorlandschap op de Floriade te Venlo. 

Ronald Le Clerq, projectontwikkelaar te Deventer

Ontwikkelt als opdrachtgever verrassende woonprojecten die bijdragen aan een aantrekkelijke en duurzame woonomgeving. Bijzondere architectuur, kwaliteit en de menselijke maat spelen in zijn plannen een belangrijke rol. Ronald is momenteel in staat zeer betaalbare woningen te ontwikkelen in de “Vijfde Hoek”, die gretig aftrek vinden. 

Madelon Schreuders, eigenares “De Rozijnenkorf”

Gooide haar hele leven om en ging haar droom achterna. Gaf een goed betaalde baan op en bouwt al vijf jaar met succes aan een nieuwe uitdaging, haar kookstudio “De Rozijnenkorf” in Deventer. 

Jaap Starkenburg, directeur Stichting IJssellandschap

Droom wordt werkelijkheid. Een nieuw boerenbedrijf Keizersrande op gronden van “IJssellandschap” gaat een brug vormen tussen landbouw en natuur- en waterbeheer. Een nieuwe terp in de uiterwaard met ruimte voor de rivier, de IJssel.

De bijeenkomst op 28 februari 2013 in Architectuurcentrum Rondeel was het feestelijke en druk bezochte slot van het langlopende project OMDENKEN. Jaco Remmelink, programmaraadslid van het Rondeel en kartrekker van zijn team enthousiaste omdenkers, kon terugkijken op een bewogen jaar met een opeenstapeling van activiteiten, bijeenkomsten, exposities en filmavonden die allemaal in het teken stonden van ‘omdenken’. Ook Bert Boerman, die als gedeputeerde bij de provincie Overijssel de winnaar bekend maakte, was in zijn nopjes met zoveel aandacht voor deze actuele thematiek.  

Remmelink sloot de avond af met een korte, fictieve en soms hilarische terugblik (maar dan wel als we alweer 10 jaar verder zijn...).

Omdenken, 10 jaar na nu. Een korte terugblik

We zijn inmiddels aangeland in het jaar 2023. Het inwonertal van Deventer is op 99.900 inwoners blijven steken, ondanks het stimuleren van de migratie van mensen naar Deventer. We hebben deze concurrentieslag met Hanzestad Zutphen helaas verloren, of zijn we toch winnaar? 

Jan en Truus, geboren Lettenaren, inmiddels beide bijna 80, blikken aan de keukentafel terug. 

Jan: 
Die afname van de groei heeft toch ook zo zijn voordelen. Toen ik vanochtend uit mijn raam keek zag ik konijnen, vogels en reeën. Ik ben toch wel erg blij dat hier aan de overkant van de A1 op het industrieterrein niet verder is gebouwd.
Truus:
Ik was altijd al een waarschuwer en een  profeet en heb meermalen geroepen hier niet verder te bouwen.  Toch goed die vooruitziende blik van mij!

Jan: 
Als benieuwde en verzinner heb ik toch maar mooi kunnen mee-ontwikkelen aan de groen-voor-roodregeling hier op het industrieterrein. Er is tenslotte maar één ruimte en die is toch voor ons allen, nietwaar Truus?
Truus:
Klopt, maar wel jammer dat we zijn uitgeloot bij de verdeling van de boerderij-aanleunwoningen. Ik was zo heel graag in ons Lettele blijven wonen. Aan dit woonservicegebied moet ik toch nog wel heel erg wennen. Wat dat betreft hadden mien opa en opoe het makkelijker, zij bleven gewoon bij mijn ouders inwonen! Geen  enkele discussie!
Jan: 
Ik ben wel heel erg blij met mijn zelfstandigheid hier.
Truus: 
Zelfstandigheid, het is maar net hoe je dat ziet, Jan. Dochter Jet moet toch maar elke maand uit Amsterdam komen om onze ramen te lappen en Jan jr. moet toch elke week de boodschappen voor ons doen, want de beleefwinkels zijn in de stad. Dat is in ons woonservicegebied toch nog niet goed geregeld.
Jan:
Ja maar, we hebben toch hier mooi ons eigen leven. Hier aan de Keulenstraat in Deventer heeft de gemeente toch maar mooi omgedacht en ruimte gemaakt in het bestemmingsplan om hier in dit oude kantoor, zes hoog te kunnen wonen. Kijk toch eens naar dat mooie uitzicht. Je ziet zelfs vandaag de kerktoren van Lettele! Het is zo goed dat de ambtenaren hebben ingezien dat de leegstand van kantoren ook een probleem van de gemeente, de overheid is.
Truus:
Nou en! Een enorme omslag in hun denken, van passief naar verzinner, zij experimenteren mee, dat had ik 10 jaar geleden echt niet gedacht. Ook mooi vind ik die vervalzone even verderop in het park. De plek om te zijn voor jong en oud, en zo goed dat het lasergamebedrijf hierop heeft ingespeeld.
Jan:
Ja, prachtig toch en onze werkzaamheden voor Auping bieden ook meerwaarde. Ga jij vannacht weer proefslapen in de beddenfabriek om de hoek? Toch een leuke bijverdienste nu mijn pensioen is gekort omdat wat leegstaande kantoorpanden zijn afgewaardeerd.

Truus: 
Ja, dat klopt. Ik ga vannacht weer proefslapen bij Auping, en volgens mij gaat buurman Gerrit ook, het zal vast erg gezellig worden. Wat ga jij doen vannacht?
Jan:
Ik pak zo dadelijk de zelfrijdende auto naar Amsterdam. Ik heb nog recht op vrij reizen op mijn 75-pluskaart en er is een bijzonder concert daar! Maar ik pak wel vannacht de zelfrijdende auto terug hoor, dan lig ik om 3 uur weer lekker in mijn eigen bedje. Toch handig, dit wonen langs de A1! Maar, morgen wil ik wel bijtijds op. Op internet heb ik even gekeken naar nieuwe schoenen en die wil ik in de stad even passen.
Truus: 
Oh, da’s leuk, dan ga ik wel even met je mee. Ik zag gisteren ook bij het googelen nog wat leuks. En zullen we dan we ook even naar Architectuurcentrum Rondeel? Ik las dat daar een expositie geopend is over de toekomstscenario’s voor Deventer. Over 10 jaar neemt de vergrijzing af en zullen meer jongeren huisvesting zoeken en een plek om te werken. Zeker nu de vraag vanuit Afrika naar duurzame Auping bedden en verantwoorde Deventer koek enorm groeit, zal er veel moeten worden gedaan aan huisvesting voor werkende jongeren.
Jan:
En zo beweegt heel Deventer mee. De ja-maar houding is niet erg vruchtbaar. Het maakt ons sceptisch, voorzichtig en argwanend.  Je moet oppassen dat je niet net zo lang wikt en weegt, tot elke kans voorbij is. Flexibel blijven dat tekent de dynamiek van de stad; voor onze toekomst.
(door Jaco Remmelink, kartrekker OMDENKTEAM, 28 februari 2013)

