DE OPLEVERING-2

houtmarkt en pikeursbaan

Op dinsdagavond 2 juli 2013 organiseerde Architectuurcentrum Rondeel de tweede editie van ‘De Oplevering’. Bijna tachtig belangstellenden verzamelden zich in het Kunstenlab om voorafgaand aan het projectbezoek inleidingen te horen van de architect Dana Ponec en van de stadsarcheoloog Bart Vermeulen.

Programmaraadslid Frank van Unen, organisator van de reeks ‘De Oplevering’, introduceerde de avond en de inleiders.

Bart Vermeulen, stadsarcheoloog te Deventer, vertelde dat de locatie tot de 19e eeuw onbebouwd is geweest vanwege het vestingbesluit dat pas in 1874 werd opgeheven. Daarna was het gepermitteerd om buiten de vestingwerken te gaan bouwen. Tot dat moment waren muren en wallen te vinden op de huidige locatie waar Houtmarkt en Pikeursbaan elkaar ontmoeten. De oudste gevonden muur is de stadsmuur uit 1225. De resten van een tufstenen toren dateren zelfs nog voor die tijd. Resten van een tweede muur zijn 10 tot 12 meter verder naar buiten aangetroffen. Deze verdedigingsmuur reikt tot vier meter onder het maaiveld en werd ook destijds al onder het grondwaterniveau aangelegd. Op de locatie bevond zich ook de aansluiting van de Schipbeek op de hier gelegen stadsgracht. Zorgvuldig graafwerk bracht een nog in tact zijnde inlaat aan het licht, compleet met gemetselde boogconstructie. Het stromend water zorgde destijds voor afvoer van afval. Een  afsluiting ter hoogte van de Van Twickelostraat reguleerde de doorstroming.

Dana Ponec, architect en directeur van Dana Ponec Architecten uit Amsterdam, vertelde over de lange, twee jaar durende zoektocht naar aanknopingspunten in de context en hoe zij uiteindelijk tot een definitief ontwerp kwam. De vraag waar de nieuwe rooilijn van het complex moest komen te liggen was niet eenvoudig te beantwoorden, temeer omdat de verschillende vondsten van stadsmuren en wallen en recentere bouwhistorie daarin geen eenduidige richting gaven. Uiteindelijk vond Ponec aansluiting bij verschillende plekken die de locatie kenmerken.

Het ontwerp sluit aan op de verschillende schaalgroottes in het gebied. Het heelt de omgeving en creëert nieuwe plekken waar eerst lelijke gaten zaten. Aan de Pikeursbaan wordt de bestaande rij met een reeks stadswoningen doorgetrokken. Daarop volgt een rij maisonnettes en appartementen met winkelruimte op de begane grond. De nieuwe passage - door Ponec ‘de doorbraak‘ genoemd, maar inmiddels het Waltorenpad genoemde - wordt benadrukt door de hoge hoekpanden. Deze maken een pleintje naar de toegang van het nieuwe Boreelcomplex. Het hoogste bouwdeel aan de zuidzijde begrenst de even verderop gelegen Houtmarkt. De buitenruimte van alle woningen is aan de binnenkant van de blokken geplaatst. Zo houdt de afwezigheid van balkons het straatbeeld netjes en wordt zonlicht optimaal gebruikt. De detaillering van de nieuwe bebouwing sluit aan op de buren. 

In reactie op de beide inleidingen was er nog kort gelegenheid voor het stellen van vragen. Na de bijeenkomst vertrok het gezelschap naar het project waar zes appartementen door de bewoners waren opengesteld voor bezichtiging.

door Tom de Vries 

(Zie voor de voordrachten van Bart Vermeulen en van Dana Ponec ook www.houtmarkt-pikeursbaan.nl)
