MORGEN NAAR SCHOOL

DE WERELD IN EEN SCHOENENDOOS

Verslag van een educatief project

Aanvankelijk was dit project gepland in 2012, maar reeds vastgestelde onderwijsprogramma’s bleken onvoldoende flexibel te zijn om dit lesprogramma in dat jaar op te nemen. Direct na de zomervakantie van 2012 werd daarom in overleg met de deelnemende scholen besloten het project over de jaarwisseling te tillen en in het voorjaar van 2013 uit te voeren. Uiteindelijk deden twee scholen uit het dorp Schalkhaar aan het project mee, de Daltonschool De Sleutel en de Nicolaasschool. Omdat in de periode van uitvoering en van expositie tevens de expositie ‘Van perspectief tot 3D’ in Architectuurcentrum Rondeel stond opgesteld, is besloten het educatieve project met het maken van kijkdozen hierop te laten aansluiten. 

De opdracht aan de leerlingen uit de groepen 7 en 8 (bij elkaar 170 kinderen) luidde: bouw je eigen, ideale wereld in een schoenendoos. Onder leiding van enkele programmaraadsleden van het architectuurcentrum (w.o. architecten, docenten en constructeur) leefden zij hun fantasie uit en bouwden zij hun gedroomde wereld in klein formaat.

Na een instructieles over het maken van een maquette, over perspectief, afmetingen, schaal en materiaal, hebben de ‘mini-architecten’ hun eerste ideeën in twee dimensies op papier gezet. Daarna volgden de projectlessen waarin zij die ideeën in drie dimensies omzetten. Daarvoor kreeg iedere leerling een nog lege kartonnen doos met afneembare deksel waarin de maquette van hun ideale, ruimtelijke wereld werd opgezet. Het kon het klaslokaal, de eigen slaapkamer, het gedroomde woonhuis zijn of de stad van hun dromen. De deksels waren voorzien van een aantal gaten die licht doorlaten. Door deze gaten met gekleurd cellofaanpapier dicht te maken, konden allerlei kleureffecten worden bereikt.

Als alle ‘nieuwe werelden’ zijn ingepast in het kleine formaat van een schoenendoos, werden de kijkdozen naar Architectuurcentrum Rondeel gebracht waar ze allemaal worden tentoongesteld in kasten met verlichting om zo optimaal de effecten van het kijkdoosfenomeen te kunnen ervaren. 

Op zondagmiddag 7 april startte de openingsbijeenkomst om 14.00 uur. Ofschoon 170 kinderen met hun ouders en eventueel vriendjes, broertjes en zusjes voor een enorme toeloop zouden kunnen zorgen, bleef de opkomst beperkt tot circa 60 personen. Wellicht dat de eerste, langverwachte lentedag hier debet aan was. 

Na de introductie door Serge van de Moesdijk, programmaraadslid en kartrekker van het project, volgde de aanstekelijke en op kinderen gerichte toespraken van de juryvoorzitter en de wethouder (uiteraard vol ‘volwassen’ verwijzingen en toespelingen op de werkelijkheid van alle dag...). Architect Daan Josee, directeur van Architecten- en ingenieursbureau Kristinsson in Deventer, sprak het verlossende woord. Als voorzitter had hij twee dagen eerder samen met de overige juryleden uit de 170 kijkdozen de meest opvallende en geïnspireerde uitvoering gekozen. Van beide deelnemende scholen werd een winnaar aangewezen die elk een i-pod als prijs mee naar huis mochten nemen. En tenslotte opende Marco Swart, wethouder Ruimtelijke Ontwikkeling, de tentoonstelling door een willekeurig gekozen kijkdoos onder het lamplicht te houden.

