Van Perspectief tot 3D

Meer dan techniek alleen

Op het architectenbureau heet een tekenaar tegenwoordig modelleur, is de tekenpen definitief vervangen door de muisklik en is het werkwoord ‘bimmen’ een ingeburgerd begrip. De veranderingen in ontwerp- en presentatietechnieken heeft in amper dertig jaar een eeuwenlange werkwijze drastisch veranderd. De expositie ‘Van perspectief tot 3D’ in Architectuurcentrum Rondeel geeft een helder historisch overzicht en laat de bezoeker bovendien op spraakmakende wijze de nieuwste digitale techniek ervaren. Tijdens het openingsprogramma werden niet alleen de nieuwste ontwikkelingen getoond, maar bleek ook dat het klassieke ambacht van de handschets nog steeds gewaardeerd wordt.

Tijdens de opening van de expositie ‘Van perspectief tot 3D’ op 7 maart 2013 in Architectuurcentrum Rondeel in Deventer spraken drie architecten over de ontwikkelingen in hun vak. De thema’s Ambacht, Communicatie, Inspiratie en Innovatie waren daarbij de thema’s.

REvit brengt ontwerper en techneut bijeen

Danny Joseph is senior consultant bii Itannex, een landelijk opererend adviesbureau op het gebied van teken- en computertoepassingen in de bouw. Joseph gaf niet alleen een (soms hilarisch en vooral voor veel vakgenoten zeer herkenbaar) historisch overzicht van de digitale ontwikkelingen in de afgelopen dertig jaar, maar toonde ook de nieuwst snufjes waarmee ontwerpen kunnen worden gevisualiseerd. Voor Joseph begon het allemaal toen hij als afgestudeerd architect in 1980 (ook toen was het crisistijd) noodgedwongen te werken kwam bij de aannemer Brederode. Hier was hij voorloper op automatiseringsgebied en kwam hij achter de Auto-control CC80 GS1000 te zitten. Deze machtige, twee meter lange machine kon maximaal 5 terminals aan die toen elk 120 duizend gulden kostte. “Om zo’n dure investering rendabel te maken, werd er in drie shifts, continue achter gewerkt,” weet Joseph zich nog te herinneren. In 1985 volgde de eerste PC (10 duizend gulden!) waarop met CAD gewerkt kon worden en in 1993 kon er op een IBM een portabel CAD-systeem geïnstalleerd worden. Joseph: ‘Maar alles was toen nog wel 2D. Pas na 2000 kan de 3D tekening zich ontwikkelen dankzij de introductie van betere apparatuur met steeds betere resultaten.’ In 2001 brengt het programma Revit de ontwerper en de techneut pas echt bij elkaar. Een door Joseph gedemonstreerd (ook op de expositie door bezoekers te beproeven) programma is Project Vasari van Autodesk. Dit programma kan ter plekke met de camera conceptuele ontwerpmodellen in 3D genereren. Het biedt daarmee geweldige mogelijkheden om een ontwerp op toegankelijke wijze te presenteren. Joseph is stellig in zijn slotopmerking: ‘De papieren tekening heeft zijn langste tijd gehad!’

BIMMEN BRENGT FOUTLOZE SAMENWERKING  

Revit is het tegenwoordig veel gebruikte 3D-tekenprogramma dat wordt toegepast in het Bouw Informatie Model (BIM). BIM werd destijds geïntroduceerd als belangrijk middel om de communicatie in de bouw te verbeteren. De dagelijkse praktijk van het werken met de programmatuur van Revit werd in een presentatie gedemonstreerd door Chris Hanschen, CAD-manager bij het Hengelose Leijh, Kappelhoff, Seckel, van den Dobbelsteen, architecten (LKSvdD). Met BIM en het programma Revit kunnen de verschillende adviseurs (waaronder allereerst de architect en de constructeur en inmiddels ook steeds meer installateurs) met elkaar communiceren en data uitwisselen zonder dubbelingen en zonder verlies van kwaliteit. Zo is de kans op fouten aanmerkelijk gereduceerd. Hanschen geeft aan de hand van een ontwerp van een groot kantoorgebouw een demonstratie van de betekenis van deze mogelijkheden. De toegevoegde clash detection software, zorgt ervoor dat mogelijke foutieve toevoegingen in het ontwerp gesignaleerd worden. Maar er zijn, en er komen steeds meer applicaties. Zo gaan inmiddels ook steeds meer productleveranciers over tot het in Revit aanleveren van tekeningen en data van hun producten waardoor rechtstreekse implementatie daarvan mogelijk is. De resultaten van de foutloze samenwerking zijn verbluffend en dat draagt ook zeker bij aan een reductie van de zo vaak bekritiseerde faalkosten in de bouw. Wie daarvan nu de financiële voordelen krijgt blijft helaas onduidelijk... 

Waardering voor de handschets

Een architect die in zijn ontwerpwerk nog volop en met veel enthousiasme gebruik maakt van de techniek van ambachtelijk handschetsen is Rob de Vries van DVUA uit Alkmaar. Naast architect is hij ook architectuurhistoricus en beeldend kunstenaar. In alle drie de takken van sport is het maken van schetsen ter plekke een belangrijk hulpmiddel. De vaardigheid om hetgeen letterlijk gezien wordt, in een driedimensionale tekening op papier te zetten, is voor De Vries niet alleen een belangrijk stuk gereedschap dat hij gebruikt om zijn werk te kunnen doen. Het is daarnaast ook een ontwerpmiddel dat hem in staat stelt zijn ideeën direct te verbeelden. De ambachtelijke kwaliteit van zijn schetsen – overigens meestal in aquarel uitgevoerd – beperkt zich niet tot een sfeerimpressie van het ontwerp, maar gaat zover dat de bouwkundige detaillering tot in de finesses wordt uitgewerkt. Tenslotte noemt De Vries de kwaliteit van de schets als presentatiemiddel om daarmee de opdrachtgever een beeld te geven van het ontwerp in zijn context. Een eigenschap die overigens ook aan de door computerprogramma’s gemaakte renderings kan worden toegeschreven. Maar een aquarel van Rob de Vries heeft toch een extra kwaliteit die door veel opdrachtgevers ook extra wordt gewaardeerd.

De tekening verdwijnt, maar de schets zal blijven

In de door Bart Kruijshoop, programmaraadslid bij Architectuurcentrum Rondeel en kartrekker van het project, geleide discussie, kwam de betekenis van de ambachtelijke schets centraal te staan. Zo klonk de vraag “Waar is de architect in dit proces?”, waarmee gedoeld werd op de generator van creatieve ontwerpideeën. Volgens Danny Joseph is al veel architectuur alleen direct met software te realiseren, denk maar aan de blobarchitectuur met zijn dubbel gekromde vlakken. De toekomst met een directe koppeling van ontwerp naar product is overigens ook in volle opmars met de ontwikkeling van het 3D-printen. Joseph: “De computer zal een nieuwe architectuur gaan voortbrengen, voor een nieuwe generatie met een nieuw elan.” Toch is er twijfel over het bestaansrecht van de slag die gemaakt wordt tussen het idee en het ontwerp en de schets die die gedachte visualiseert. De reactie van Hanschen dat je ook op de computer kunt ‘schetsen’, overtuigt niet helemaal. De overtuiging blijft dat de vaardigheid en kwaliteit van het handschetsen een blijvende, ambachtelijke bezigheid zal zijn. “De emotie verdwijnt niet. Het hangt er vanaf wat je er mee doet,” is de slotopmerking van Kruijshoop waarmee de opening van de expositie een feit is.

door Tom de Vries

De expositie ‘Van Perspectief tot 3D’ is oorspronkelijk ontwikkeld voor het ABC Architectuurcentrum Haarlem door Marlies Buurman en Gabriël Verheggen, en is voor het Rondeel aangepast met ondersteuning van het Stimuleringsfonds voor Architectuur en Itannex.  

De expositie is tot 12 mei te zien in Architectuurcentrum Rondeel aan de Stromarkt 18c te Deventer (openingstijden: dinsdag t/m zondag van 13.00 tot 17.00 uur).

